

看直播

## 弘扬抗战精神 奋力开创未来



▲ 上海南京东路步行街世纪广场上挤满了观看阅兵式实况转播的人群。

本报记者 李治国摄

## 继承和发扬光荣革命传统

在位于北京市丰台区的宛平城，这个全面抗战的爆发地，9月3日一大早，不少居民就聚拢到宛平城社区会议室，集体观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式，庆祝中国人民的“胜利日”。

“昨天晚上睡得早，但心情激动啊，睡不着。”一大早，居住在卢沟桥西桥头的郑福来老人特意穿上整洁的新衣，来到位于宛平城社区会议室，等候阅兵开始。“让9点到，我8点半就来了。穿整齐点，显得精神，高兴！”老人今年已经84岁高龄。78年前，年仅6岁的他见证了“七七事变”的爆发，见证了中国人民为赶走侵略者的前赴后继。

“看到威武强大的人民解放军，非常振奋人心！”郑福来老人说：“有了党领导下的强大的人民解放军，我们国家在社会主义建设的大道上，就有了保卫者，为国家的和平崛起保驾护航。这能让每一个中国人，更加自豪、自信、自强。”

在涉县八路军129师司令部旧址院内，抗战老兵、青少年学生、机关干部、游客等100余人围坐在电视机旁收看中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式实况转播，大家群情激奋，为之感动。

几位亲身经历过抗战烽火的八路军老战士，看着电视上整齐威武的受阅部队、现代化的高科技武器，不禁潸然泪下。

今年94岁的八路军老战士董聚是129师12团战士，老人回忆起当年的小米加步枪，看着阅兵式的巡航导弹、核弹、第三代战机激动地说：“我当兵时每名战士只配

有俩手榴弹一支步枪，现在我们的武器跟世界相比，都要占上游，有我们这样的军队，有党的领导，把保护国家的任务交给下一代，我一百个放心。”

观看中，当隶属于八路军129师的“夜袭阳明堡战斗模范连英模部队”方队出现在直播屏幕上时，129师司令部旧址院内，一片沸腾。纪念馆副馆长张紫言介绍：“作为一名129师纪念馆的工作人员，我觉得我们最重要的任务就是要把宣教阵地打造好、建设好，教育和激励更多的人，让他们不忘历史，继承和发扬这种光荣的革命传统，为实现伟大的中国梦而努力奋斗！”

9月3日一大早，昆明老年大学报告厅里已座无虚席，300余名离退休干部及部分参加过抗战的老兵在家属和工作人员的陪同下早早赶来观看电视直播。

“我们感到十分高兴和荣耀，能看到如今国家的繁荣昌盛，就算当年我们参加的战斗很艰苦，可是为了捍卫国家主权、民族尊严，为了现在社会的和谐稳定，流血牺牲都是值得的。”老干部王奎说。当听到《保卫黄河》《游击队歌》等抗战革命歌曲响起时，现场许多老干部都情不自禁地跟着大声唱。看到鲜艳的五星红旗冉冉升起，抗战老兵自豪地向国旗敬军礼。

“祖父为了正义与和平而英勇奋战的英雄事迹是一笔宝贵的精神财富，时刻激励我们后人要不忘国耻，振兴中华。”滇越铁路抗战英雄翁筱舫之孙、昆明铁路局职工翁曦说：“铁路是国防建设、经济发展的运输大动脉，作为一名新时期的铁路职工，就要肩负使命，写好中国梦的铁路篇章。”

## 用实际行动捍卫来之不易的和平

在上海南京路步行街世纪广场的大屏幕前，汇聚着观看阅兵式的游客。来自英国的汤姆先生告诉记者：“今天在这里看阅兵式，我看到了中国和平崛起的源头，我也相信，未来更加强盛的中国，会给其他国家的人民带来更多和平发展的动力。”

当三军仪仗队走过天安门的时候，看到第一次参加阅兵仪仗队的女兵英姿飒爽，家住武昌中南路的何丽华女士激动地说，“我不想错过任何一个精彩镜头，场面实在太壮观了”。何丽华的女儿薛珂就是受阅的51名女兵之一。

上午10时，礼炮响起，阅兵仪式开始。在武昌汉街的大屏幕上，也围满了观看直播的市民。阅兵震撼的画面，让市民群情振奋。广场上，人们时而鼓掌，时而欢呼。许多经过的路人看到大屏幕，也纷纷驻足观看。

记者驱车从武昌到汉口的路上发现，拥有千万人口的武汉市，大街上人车稀少，平时这时正是车辆拥堵的高峰。有着23年运龄的出租车司机郭付成也将车子停在了汉口武胜路的大屏幕边上，观看阅兵式直播。他说，今天大家都在家里收看阅兵式电视，武汉三镇万人空巷。

在光谷工作的杨明是一位海归创业者，

看着阅兵装备方队中众多首次展示的装备，他情不自禁地说：“祖国如此强大，我感到十分自豪！”

家住重庆巴南区的程定远老人是一名85岁的老共产党员，一大早就坐在电视机前，等候着阅兵式的正式开始。

记者注意到，程定远老人胡先素老人在观看阅兵式时，还认真做着记录，记者看到她在小本子上写下“铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，开创未来”等字句，“现在祖国越来越强盛了啊！”程定远老人感慨地说。

在东莞市的社区和工厂，干部、社区居民和打工者自发聚集在一起收看阅兵仪式。在桥头镇，18名入伍青年集体观看阅兵仪式后，纷纷表示入伍后要刻苦锻炼、发扬抗战精神，用实际行动捍卫来之不易的和平。小伙子莫煜根说：“我觉得要饮水思源！今天的和平是老一辈抗战英雄用鲜血换来的。我们入伍青年要记住那段屈辱的历史，记得身上肩负着祖国的重担。”在火炼树社区，从外地来东莞打工的邱木娇激动地说：“电视里讲得好，咱们心胸足够宽广，但眼睛里也不容沙子！中国人那么善良，一针一线都不拿别人的，我们的军队多么威风，看谁还敢来欺负我们！”



9月3日上午，全国各界干部群众以多种形式收听收看纪念抗战胜利阅兵盛况。蓝天白云下，飒爽英姿、整齐划一的三军队伍，接受全国人民的检阅；拥有现代化装备的文明之师、威武之师雄壮的步伐，响彻在天安门广场，回荡在亿万中国人民心中，激励人们不忘使命、砥砺前行。

## 为中华民族伟大复兴奉献青春

9月3日上午，西安交通大学4100余名大一新生和老师们集体收看中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵，现场不时爆发出热烈的掌声和欢呼声。

“立正，敬礼！”伴随着嘹亮的国歌，一声铿锵有力的口令下，西安交大2015级65名国防生向国旗行军礼。看着阅兵式上直冲云霄的舰载机梯队，航空航天专业的国防生王炳琪自豪地说：“我是一名技术类国防生，此刻，我深深地意识到自己身上肩负的使命，只有努力学习，才能更有力捍卫祖国、人民幸福安宁。”

“今天我的朋友圈被阅兵式刷屏了，同学们都在为祖国点赞。”大四学生李泽文不时对着屏幕拍下阅

兵仪式的视频、图片，分享到微博、微信上。“作为学生干部，应当引领和团结更多的青年学生，砥砺而行，为中华民族伟大复兴贡献青春力量。”远在海外求学的西安交大学子也关注着阅兵仪式。就读于英国伦敦国王学院的西安交大09级汉语言专业的储昊宇通过微信告诉国内同学，“现在是伦敦时间凌晨4点半，我在伦敦看阅兵仪式直播，热泪盈眶，百感交集，为祖国而骄傲。”

在华东理工大学，参加军训的新生与高年级同学一起观看阅兵式。该校化工学院的学生会主席张钧博说：“观看阅兵式时，民族的自豪感与荣誉感便在心底油然而生！时间可以流逝，但英雄们的事迹永不忘，祖国的强大激励着我们用实际行动来实现伟大的中国梦，只有能铭记历史的民族，才会有一个光辉的未来！”

1938年，武大校园沦为日军中原司令部和伤兵疗养处。离教室不远的老斋舍建有“六一惨案”的纪念碑。上午9时，记者看到武大经济管理学院女生小刘，在纪念碑前伫立良久。她说，现在的大学生对当年英烈们的故事知之甚少，今天的阅兵，能够让大学生们牢记历史，缅怀先烈，看到了祖国的强大，将来用所学的科学知识报效国家。

在广州，大学生们积极踊跃地收看阅兵节目。在电视里看到步伐整齐的阅兵方队依次走过，出生于军人家庭的刘良瑛十分激动，跟着踢起了正步，他说：“庆典展示了我们国家热爱和平、反对战争的决心，也展示出国家的经济实力和综合国力，对我们来说是一堂深刻的爱国主义教育课。”

南京航空航天大学两个校区2000余名学生集中观看了纪念大会与阅兵式现场直播，当装备方阵出场时，师生发出阵阵惊呼。现场一名老师告诉记者，“日本侵略南京时，坦克开进中华门，中国军队毫无办法，现在我们国家强大了，有了自己的现代化坦克装甲兵。”

“作为一名空军国防生，看到国产的各种型号飞机飞过的时候，那种自豪感一下子就升起来了。”南航空军国防生卢志超激动地告诉记者，这次阅兵不但让他看到祖国的强大，更要铭记那段历史，实现中华民族的伟大复兴。



▲ 北京西城区右安门街道群众在家里收看直播。本报记者 高高兴摄



▲ 山东东营市东营区社会福利院内，年近九旬的抗战老兵英雄王友庆（右一）与复员老兵们一起观看阅兵式直播盛况。崔丽英摄

▲ 广西龙胜的瑶族群众观看阅兵直播。韦吉阳摄（新华社发）  
稿件采写：本报记者 雷汉发 郑明桥 张毅 周斌 袁瑞成 薛海燕 李治国 孙潜彤 郑杨 杨学聪

## 抗战精神熠熠闪光

9月3日一早，辽宁沈阳市沈北新区黄家乡拉塔村很安静，家家户户守在电视机前等着激动人心时刻的到来——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵庆典。

渴盼这一刻的有一位特殊的老人叫黄太钦，92岁的黄太钦年轻时曾在八路军独立二师服役，参加过百团大战，在战斗中造成肢体伤残。

阅兵开始了，礼炮响彻天际。三军列阵，铁甲生辉！当看到仪仗队威武之师接受检阅时，黄老颤颤地直起身，敬了一个军礼！他在向70年前中华民族一场伟大的胜利致敬！一行热泪从黄太钦眼角流下来：“一寸山河一寸血，抗击日寇是我一生最自豪的事情！”

拉塔村支部书记马喜军说：“中国举行盛大阅兵，所彰显的是人类爱好和平、维护正义的力量。从狼牙山五壮士英模方队到东北抗联英模方队、前仆后继、英勇顽强的抗战精神熠熠闪光。”在波澜壮阔的全民族抗战中，无数中华儿女在战火中挺起了脊梁、树起了丰碑，用血肉铸就了以爱国主义为核心的抗战精神。作为一个中国人，看了此次阅兵感到无比自豪。

刘盟盟是村里走出去的大学生。他说，透过阅兵式我看到了中国力量，这次亮相的新型武器装备使我们看到了国家维护和平发展的强大实力，让人们从心底里油然而生一股爱国情、一种自信心。

9月3日一大早，正定县塔元庄村村委会就热闹起来。70多名党员、村民代表怀着激动的心情齐聚党员活动室，一起观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式直播。

塔元庄村村委会主任赵桂林说：“抗日战争的最终胜利证明，正是有了全体中国人民心往一处想、劲往一处使，才汇集起夺取抗战胜利的磅礴力量。铭记历史，缅怀先烈，是让我们更加珍爱和平，更好开创未来。”

“作为一名和平时期的村干部，我深知责任的重大，使命的光荣。”赵桂林表示，塔元庄的村民一定会牢记习总书记对塔元庄提出的“要在全国率先建成小康村、把农业做成产业化、养老做成市场化、旅游做成规范化”的殷切希望，弘扬伟大的抗战精神，克服种种困难，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而贡献力量。